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Ata da décima sétima (17ª) sessão ordinária do ano de 2023 da Câmara 
Municipal     de Riachuelo/RN. Realizada às 19h (dezenove horas), do dia 04 de 
setembro do ano de 2023. Havendo quórum regimental e confirmada as presenças 
dos ilustres  senhores vereadores: Valdenis dos Santos, Washington Alves, Rêmulo 
Basílio, Graciliano Belchior, Marineves Cavalcanti, Thiago Martins, Claudymar, 
Cleoneide Acioli e Neguinho Gabi. O presidente desta casa, o senhor Valdenis dos 
Santos, cumprimentou a todos e declarou “Em Nome de DEUS e da Comunidade 
iniciamos nossos trabalhos legislativos, desta forma, declaro  aberta a décima sétima 
sessão ordinária da Câmara Municipal de Riachuelo/RN”. Em seguida autorizou o 
vereador Rêmulo Basílio a fazer a leitura do versículo Bíblico, o mesmo saudou a 
todos e escolheu a citação contida no livro de Salmos 91. Dando continuidade, o 
presidente da casa informou que a ata da sessão ordinária anterior (16ª), realizada 
em 21 de agosto de 2023, havia sido encaminhada aos demais vereadores e deste 
modo, consultou ao plenário se existiam possíveis retificações a serem feitas, não 
havendo manifestações, a ata foi aprovada por unanimidade, em conformidade com 
o Art. 63 do Regimento Interno. O presidente da casa solicitou ao vice-presidente 
Rêmulo Basílio que assumisse a cadeira presidencial e assim fossem lidas por um 
funcionário da casa as indicações de autoria do vereador Valdenis dos Santos, que 
são elas:  
INDICAÇÃO Nº 001/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 
seja realizado a limpeza e recuperação das estradas carroçáveis que dá acesso as 
Comunidades do Xavier e Quixabeira, em caráter de URGÊNCIA. 
INDICAÇÃO Nº 002/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 

seja iniciado as obras de execução da Escola Municipal do Patativa do Assaré.  
INDICAÇÃO Nº 003/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 

seja construído passagens molhadas no trecho que dá acesso as comunidades 
Tijuca e Patativa do Assaré e outra passagem no acesso à cidade de Ruy Barbosa.  
INDICAÇÃO Nº 004/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 
seja recuperado o calçamento entre a Serra da Formiga/RN e a comunidade de 
Quixabeira/RN. 
INDICAÇÃO Nº 005/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 

seja realizado a limpeza das ruas e do campo de futebol, ambos da Comunidade de 
Patativa do Assaré.  
INDICAÇÃO Nº 006/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 
seja iniciado as obras de execução de uma Unidade Básica de Saúde na 
comunidade de Patativa do Assaré. 
INDICAÇÃO Nº 007/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 

seja iniciado as obras de execução de uma Quadra de Esportes na comunidade de 
Patativa do Assaré.  
INDICAÇÃO Nº 008/2023: INDICA ao Chefe do Executivo, Sr. João Basílio Neto que 
seja iniciado as obras de execução da Escola Municipal da comunidade de Patativa 
do Assaré.  



Ato contínuo, concedo a palavra aos vereadores, pelo período improrrogável de 15 
minutos, já inclusos os apartes, conforme o art. 65 do Regimento Interno. A palavra 
está facultada. A vereadora Cleoneide Acioli saudou a todos e iniciou suas palavras 
cobrando sobre o pagamento do piso salarial da enfermagem, onde informa que: “há 
alguns dias atrás teve um anúncio nas redes sociais da prefeitura de que isso estava 
garantido e assegurado, porém não está legalizado ainda porque não chegou a esta 
casa esse Projeto de Lei que autoriza a efetivação e o pagamento do piso da 
enfermagem”. Em seguida, cobrou novamente também o plano de carreira dos 
professores. Na saúde, relatou ter recebido algumas reclamações da população 
sobre a demora nos recebimentos dos resultados de exames preventivos. Nos 
exames de eletrocardiograma, informou que algumas pessoas que precisaram 
realizar o exame, alegaram que não havia material necessário para a impressão dos 
resultados. Nos exames de rotina, alega que algumas pessoas relataram que estão 
recebendo: “os resultados muito incoerentes com a realidade e isso fazendo com 
que algumas pessoas até adoeçam porque precisam tomar uma medicação para 
controlar um determinado resultado que teve no exame e isso não ser necessário, 
prejudicando a saúde desses munícipes, então a gente precisa entender o que está 
acontecendo”. Em obras, relatou que algumas pessoas das comunidades rurais 
estão tendo dificuldade em se locomover pois alguns acessos estão intransitáveis e 
alega: “como é feito o processo de inclusão, essas pessoas são pessoas excluídas, 
essas pessoas não tem o mesmo serviço e atendimento que os demais têm, e 
porque não tem?!”. Relatou também que há algum tempo atrás foi solicitado pela 
mesma a implantação de passagens molhadas em alguns trechos críticos 
específicos, onde informa que no período de chuvas compromete o deslocamento 
da população, citou como exemplo o acesso que liga a Serra da Formiga/RN e as 
proximidades do morador “João Birico”, onde informou que foi feito um serviço 
paliativo e que segundo a mesma não resolve a situação. Em seguida informou aos 
agricultores que estiverem precisando dos serviços de ensilagem, procurar o 
SINTRAF ou EMATER para que o serviço seja realizado. Parabenizou sua avó, a 
Sra. Josefa Acioli pelos seus 97 anos. Finalizou suas palavras falando sobre o Ofício 
de nº 30/2023 que se trata: Convite Feira Agroecológica da Agricultura Familiar em 
Riachuelo/RN, que será realizada no dia 06/09/2023 na Rua Tota Azevedo, nº 84. O 
vereador Claudymar saudou a todos e iniciou suas palavras demonstrando sua 
indignação sobre o ocorrido na semana passada e detalha: “infelizmente tivemos 
nossa sessão suspensa pelo simples fato de uma marcação de uma reunião política 
partidária”. Na saúde, trouxe alguns relatados da população: fichas insuficientes para 
a demanda de atendimentos médicos; falta de medicamentos na farmácia básica; 
deslocamento de moradores do distrito de Cachoeira do Sapo/RN até o centro de 
Riachuelo/RN para receber medicações que poderiam ser entregues onde moram e 
transporte inadequado da ambulância. Relatou que atualmente o município já dispõe 
da quantia para pagamento do piso salarial da enfermagem e cobrou novamente que 
o Projeto de Lei em questão fosse enviado para esta casa. Sobre a paralisação pelo 
FPM, se mostrou contra e indaga: “se a gente comparar o FPM em relação ao ano 
passado, apesar da queda que vocês tanto falam, ainda entrou 400mil reais a mais”. 
Em seguida relatou sobre assuntos que se tratavam das verbas destinadas a 
merenda escolar; remédios da farmácia básica; transporte dos pacientes; contrato 
dos tratores e licitação de combustível; e indaga: “crie vergonha prefeito, está 
querendo dinheiro para quê?”. Ato contínuo, o vereador Claudymar informou que 
juntamente com o colega vereador Neguinho Gabi esteve fiscalizando algumas 
questões no município, dentre elas citou: o Mercado do Produtor onde relata que a 
grande maioria dos quiosques se encontram fechados; cemitério público que 
necessitaria de uma aquisição de um terreno para ampliação e detalhou que os 
mesmos estão necessitando de manutenções em sua estrutura. Na Escola Municipal 
Manoel Gurgel, detalhou também situações que requer manutenções internas e 



externas. Cobrou novamente o calçamento da Rua Petronila Maria da Conceição, 
onde afirma ter sido prometido por três vezes pelo gestor que iniciaria esta obra, mas 
que infelizmente até o momento ainda não foi realizada. Pontuou também que 
algumas ruas do Bairro Nª Sra. Da Conceição estão necessitando de iluminação 
adequada. Finalizou suas palavras informando que foi procurado por alguns alunos 
da rede municipal de ensino, que reclamaram do comportamento da coordenação 
de esportes no tratar com o aluno e com alguns professores. Parabenizou a atleta e 
conterrânea Tereza Moura, que foi campeã no Recife/PE em um campeonato de 
fisiculturismo. O vereador Washington Alves saudou a todos e iniciou suas palavras 
fazendo referência a uma fala anterior do vereador Claudymar: “eles faltaram uma 
sessão, foram tirar foto com o vice-governador Walter Alves [...] o que vocês 
trouxeram para Riachuelo/RN nessa visita com o vice-governador? Tragam uma 
viatura, a viatura de Riachuelo/RN faz mais de três meses que está quebrada e estão 
pedindo carro emprestado de outras cidades [...] vereador Claudymar, eu falei que a 
saúde de Riachuelo/RN era uma das melhores do Brasil, falhas vai ter vereador, saiu 
uma pesquisa no final de semana retrasado que 70% da população de Riachuelo/RN 
diz que a saúde está melhor do que a gestão passada”. Em seguida o vereador 
Washington Alves fez o comparativo da atual gestão com a gestão anterior, citando 
exemplos de melhorias e modernidades na saúde do município, também ressaltou 
que atualmente existem médicos plantonistas diariamente disponível nas UBS e 
entrega gratuita de medicação controlada. Em parte, o vereador Rêmulo Basílio 
relatou mais uma vez a quantia insuficiente recebida do Governo Federal e Governo 
do Estado para custear a farmácia básica do município e ressaltou que existem 
políticos compromissados com Riachuelo/RN que destinaram emendas para custear 
a saúde e esclareceu pontos onde detalha a melhoria da saúde atualmente. 
Washington Alves retoma seu tempo e finaliza suas palavras relembrando o passado 
e em como era o dia a dia dos pacientes que se deslocavam para Natal/RN e informa 
que atualmente é disponibilizado seis veículos para serviços da saúde e afirma que 
antigamente tinham apenas dois. O vereador Thiago Martins saudou a todos e iniciou 
suas palavras enfatizando sobre a paralisação do FPM que aconteceu no dia 30 de 
julho, relatou ter sido procurado por alguns munícipes que alegaram ter 
exames/consultas marcadas em Natal/RN e que foram prejudicadas devido esta 
parada. Em seguida relatou que fez um comparativo dos recursos do FPM que 
entraram para o município dos anos de 2022 e 2023, e afirma que no ano vigente 
foram 415mil reais a mais comparado ao ano anterior e indaga: “então a gente pode 
alegar que é falta de planejamento, não pode alegar falta de recurso não, falta de 
recurso tinha em 2020 que realmente tinha que se administrar com a metade do 
recurso do FPM que entrou em 2023”. Posteriormente relatou que o Projeto de Lei 
nº 001/2023 de sua autoria que foi aprovado por unanimidade na última sessão ainda 
não havia sido sancionado até o momento, mas que outros dois projetos passados 
na mesma sessão já haviam sido publicados. Em seguida mostrou prints de uma 
conversa através das redes sociais onde alega ter conversado com o Instituto de 
Pesquisa Enfoque simulando uma contratação para pesquisa de “favorecimento de 
grupo” e o atendente teria respondido: “estou às ordens, quando quer conversar?” 
posteriormente o vereador Thiago Martins diz: “olha a dignidade do instituto de 
pesquisa que fez a pesquisa do prefeito aqui [...] e ainda para piorar, pega dinheiro 
público, banca um blog, o blog é para divulgar ações da prefeitura [...] utilizando do 
dinheiro público para promoção pessoal, isso é crime”. Falou novamente sobre a 
falta de medicações na farmácia básica e relatou que o mesmo precisou socorrer um 
amigo que necessitou de um raio x e alega que não havia ambulância disponível na 
ocasião. Finalizou suas palavras relatando: “semana passada foi desencadeada uma 
ação policial coordenada pelo GAECO (Grupo de Atuação Especial de Repressão 
ao Crime Organizado) e eles estavam investigando falsos médicos que davam 
plantões em municípios [...] está aqui o alto de busca e apreensão, sabe o que foi 



encontrado na casa desses falsos médicos: receituário de controle especial em 
branco da Prefeitura de Riachuelo/RN; ficando claro que esses médicos passaram 
por aqui”. O vereador Rêmulo Basílio saudou a todos e iniciou suas palavras 
parabenizando as atletas Alicia pela conquista do título no campeonato mundial de 
jiu-jítsu que aconteceu em Fortaleza/CE e Tereza que foi campeã no Recife/PE em 
um campeonato de fisiculturismo. Em seguida relata: “vocês observam pelos 
discursos que o palanque sempre vai continuar armado pela oposição que de todas 
as formas tentam adentrar até na vida pessoal das pessoas, quando não tem 
argumento para trabalhar pelo povo de Riachuelo/RN, aí fazem isso”. Fez referência 
a uma fala anterior de um vereador que relatou que a Escola Manoel Gurgel estava 
com equipamentos quebrados, “para iniciar as aulas precisou comprar todo o 
mobiliário novo daquela escola, porque não tinha onde começar as aulas”, citou. 
Comparou o que a ex-gestão realizou para o município e o que a gestão atual tem 
realizado, destacando pontos de melhorias no desenvolvimento escolar onde cita 
que todas as escolas municipais passaram por reformas e as praças esportivas 
recuperadas e em seu funcionamento normal; Posteriormente fez também referência 
a uma fala anterior: “foi falado aqui hoje pela vereadora Cleoneide que falta inclusão 
por parte das pessoas que tem dificuldade de acesso, vereadora, vamos dar a ‘César 
o que é de César’, essas pessoas que tem dificuldade de acesso a prefeitura paga 
um valor, inclusive a irmã da senhora recebe esse valor para poder ir de encontro 
onde tem a parada do transporte”. Ato contínuo, fez referência a uma fala anterior do 
vereador Thiago Martins que citou que a gestão passada era bem administrada, 
portanto Rêmulo Basílio relata: “aí fala dos gastos de combustíveis, um transporte 
na gestão passada consumia 7mil litros por mês [...] apenas três carros naquele 
tempo de pandemia consumiam quase 28mil litros de combustível, aí vocês fazem o 
comparativo do que era gestão”. Sobre a fala anterior do vereador Thiago Martins 
sobre o instituto de pesquisa, o vereador Rêmulo Basílio detalha: “ele arranja motivos 
para descontruir, aí vocês observam quando disse que o instituto foi criado em 2022, 
será que foi de forma leviana?”. Finalizou suas palavras informando que o piso 
salarial da enfermagem já foi aprovado pelo Congresso, diz que os profissionais da 
área podem ficar tranquilos quanto a este assunto pois o gestor foi um dos primeiros 
a garantir o pagamento do piso e informou: para que seja implantado existem 
procedimentos a serem seguidos e um deles é passar uma Lei Municipal e para que 
seja feito precisa-se ter um respaldo jurídico e aplicado de forma correta. O vereador 
Neguinho Gabi saudou a todos e iniciou suas palavras agradecendo o amigo “Jorge 
do restaurante” pelo convite de seu aniversário. Iniciou sua pauta relatando: “a 
gestão mais ‘desmantelada’ que eu já vi na minha vida, desde que eu comecei a 
entender de política e a votar”.  Relatou que deseja um debate juntamente com o 
atual gestor, com o vereador Rêmulo Basílio e a ex-gestora Mara para “prestação de 
contas de bens” de ambos. Em seguida destacou o envio de um ofício que levou até 
o Poder Executivo Municipal, em solicitação da viabilização para um programa de 
auxílio para atender famílias de baixa renda do município e afirma que o gestor pouco 
tempo depois do recebimento do ofício, após uma reunião com os irmãos, negou o 
pedido. Em seguida o vereador Neguinho Gabi mostrou também fotos do teto da 
Quadra de Esportes do município; bancos e calçada da Praça Cândido Batista; 
vegetação elevada, materiais internos e externos da Escola Municipal Manoel Gurgel 
e medidor exposto do Mercado do Produtor, paredes necessitando de pinturas, 
assim como outras manutenções relatadas. Mostra que todos estes locais estão 
necessitando de manutenções rápidas em suas estruturas. Demonstrou sua tristeza 
em ver que um ponto turístico do município, mais precisamente o Mercado do 
Produtor, onde alega estar com incentivo insuficiente para seu bom funcionamento, 
inclusive nos banheiros onde mostra estar em condições impróprias para uso. Na 
saúde, relatou ter mais fotos tiradas em suas fiscalizações que trará na próxima 
sessão e afirma que algumas delas são de lençóis que tem as “iniciais de outras 



cidades”. Falou também sobre a falta de medicações na farmácia básica; falta de 
transporte para pacientes; falta de retorno nas ligações realizadas para o secretário 
de saúde, prejudicando então pessoas que necessitam de prazo para consultas e 
exames. Finalizou suas palavras agradecendo a todos e relatando que: “e falando 
sobre a pesquisa, a pesquisa eu sei como é que é, eu já participei desse grupo aí”. 
A vereadora Marineves Cavalcanti saudou a todos e iniciou suas palavras relatando 
que sua fala será bem breve por motivos de ter se tornado desgastante vir até a casa 
legislativa ouvir discursos “desesperadores” e diz que os debates trazidos por seus 
colegas de bancada Valdenis, Graciliano, Rêmulo e Washington condiz com seu 
próprio pensamento. Em seguida finaliza suas palavras informando: “isso que 
acontece aqui na Câmara Municipal de Riachuelo/RN é discurso de opositor e isso 
sempre vai existir, sempre existe situação e oposição, e a oposição diz que quer o 
bem do povo, que ama a cidade, mas trabalha para derrubar o que o prefeito atual 
faz [...] em um futuro bem próximo, em 2024, nós iremos dar continuidade junto com 
o povo de Riachuelo/RN com maioria ao novo tempo com a gestão Joca Basílio”. O 
vereador Graciliano Belchior saudou a todos e iniciou suas palavras pautando sobre 
o piso salarial da enfermagem, demonstrando tranquilidade a todos os profissionais 
da área afirmando que o piso está garantido, informou que há recurso em conta e 
frisou que será pago de forma retroativa e em breve o projeto chegará a esta casa. 
Assim como citou ter sido cumprido o pagamento para outras classes, como o piso 
da educação e dos agentes de saúde de endemias. Sobre a ocasião relatada pelo 
vereador Thiago Martins da prestação de socorro a um munícipe pois não havia 
ambulância disponível no momento, Graciliano relata: “normalmente as ambulâncias 
saem nas emergências, urgências, para Natal, Santa Cruz quando a demanda é alta 
e ainda bem que o senhor estava lá para poder fazer esta ajuda como qualquer um 
poderia fazer, isso é normal, isso é cidadania”. Com relação as emendas que estão 
chegando, relata ser fruto da viagem à Brasília/DF e que as mesmas tem vindo para 
agregar no município e citou como exemplo a ajuda das emendas na queda do FPM 
que tem ocasionado uma baixa nos últimos meses em vários municípios. Comentou 
sobre as fiscalizações que tem feito juntamente com seus colegas vereadores, onde 
observaram as melhorias que a gestão Joca Basílio vem realizando por todo o 
município, dentre elas destacou Cachoeira do Sapo/RN que está com ruas sendo 
calçadas; melhoria no acesso que liga o cemitério; melhoramento na iluminação; e 
afirma que por oito anos este distrito foi esquecido pela gestão anterior e atualmente 
os moradores deste local tem se mostrado satisfeitos e vem reconhecendo o trabalho 
da gestão. Graciliano complementa: “então a gente ver que o dinheiro do povo está 
voltando para o povo em forma de trabalho, em forma de obras, em forma de 
assistencialismo. A saúde como falou nosso amigo Washington falou é verdade, é 
uma das melhores do Brasil, reconhecida nacionalmente, estadualmente e pela 
população do nosso município que é beneficiada”. Finalizou suas palavras 
agradecendo a todos e parabenizando as atletas Tereza Moura e Alicia pelos títulos 
conquistados e se mostra feliz em ter atletas deste nível no município. O presidente 
desta casa, o sr. Valdenis dos Santos pede para que o vice-presidente Rêmulo 
Basílio assuma a cadeira presidencial para que o mesmo se dirija até a tribuna. 
Valdenis dos Santos saudou a todos e iniciou sua fala enfatizando a importância da 
interação dos munícipes com os vereadores e relatou ter recebido diversas 
mensagens parabenizando o trabalho realizado no município. Em seguida falou com 
mais detalhes sobre as indicações de sua autoria trazidas para esta casa, onde 
informa que muitas das solicitações já havia tratado com o prefeito, relatou que uma 
das melhorias é no acesso da comunidade de Quixabeira, onde o gestor garantiu 
que a partir do dia seguinte iria enviar o maquinário para recuperação do acesso. 
Sobre a viagem a Brasília/DF relembrou a conquista de cerca de R$5milhões em 
emendas e relata que tem dado um suporte maior as despesas do município. Em 
seguida esclareceu: “só para deixar claro para a população que a Quixabeira tem 



uma parte que pertence ao município de Ruy Barbosa/RN e estive juntamente com 
o vereador Graciliano conversando com o prefeito de Ruy Barbosa, para que ele 
pudesse dar um apoio ao prefeito Joca Basílio e pudesse consertar aquele acesso e 
ele nos garantiu que irá dar este suporte, já está locando um trator adequado [...] 
então deixar aqui a mensagem aos moradores daquele município que em breve será 
realizado”. Ato contínuo aproveitou a oportunidade da presença do Dr. Leandro 
Baptista na casa legislativa e informa: “uma promessa que eu te fiz Dr., que vou já 
deixar registrado aqui que é uma homenagem ao seu filho. Aproveito Sr. Presidente, 
para fazer essa solicitação verbal e pedir que as próximas ruas que for realizado a 
pavimentação, para a gente direcionar essas ruas e dar o nome do filho do Dr. 
Leandro, o Thomaz Lorenzo Gabriel Baptista de Medeiros”. Posteriormente informou 
a população que tiver interesse em obter mais conhecimento do trabalho dos 
vereadores, podem acompanhar através das redes sociais com mais intensidade e 
fazer o comparativo do antes e o depois, “as melhorias que a gestão atual em pouco 
mais de dois anos tem feito para nossa população”, cita. Parabenizou a atleta Tereza 
Moura pela conquista do título no campeonato de fisiculturismo e destacou sua ida 
a Fortaleza/CE onde aconteceu o campeonato mundial de jiu-jítsu, agradeceu ao 
professor Charles Eduardo, onde estiveram presentes dois atletas competidores do 
município, o Vinícius e Alice. Posteriormente disse: “mas está aí para a população 
analisar, comparar e ver quem estava na gestão passada e como a gestão passada 
deixou todas as repartições públicas. Eu vejo aqui citações sobre o Manoel Gurgel, 
mas foi vocês que deixaram daquele jeito, se traz uma foto da praça principal, gente, 
foi vocês que deixaram. A gestão atual está recuperando as praças públicas. Porque 
vocês não chegaram para a ex-gestora: ‘ei, está quebrado aqui vamos consertar’, 
passou oito anos e nenhum deles se manifestaram”. Finalizou suas palavras 
afirmando que o seu papel é solicitar melhorias para a população e “infelizmente a 
nossa oposição trabalha desta forma, querendo denegrir a imagem do gestor e não 
está nem aí para a população”. Agradeceu a todos, e sem mais nada a tratar, declaro 
encerrada a sessão. 

 
 

                  OBS: Veja a íntegra da sessão através do YouTube, no link abaixo: 

https://youtu.be/SghXSzyE_yk?si=SPN7i9aZhBMHQPi8 
 
 

 
Sala das sessões da Câmara Municipal de Riachuelo/RN, em 04 de setembro de 2023. 

 

 
1. Francisco de Assis Gabriel Pereira    

2. Washington José Alves F. de Melo   

3. Cleoneide Acioli da Silva    

4. Maria das Neves B. Cavalcanti F. Avelino    

5. Rêmulo Araujo Basílio   

6. Graciliano Belchior de Medeiros   

7. Claudymar Felipe da Silva    

8. Antônio Thiago M. da Silva   

9. Valdenis dos Santos    
 


